

山东法制报

检察专刊

● 2019年1月23日 星期三 ● 总第6928期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com
● 国内统一刊号: CN37-0010 邮发代号: 23-137 ● 今日四版

不忘初心心向党，牢记使命铸检魂

——德州市检察院机关党建工作侧记

“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。”“回答正确，给市检察院代表队加十分！”近日，在德州市“不忘初心、牢记使命，做忠诚干净担当的合格党员”机关党员电视知识竞赛中，市检察院代表队三名检察官精心准备，精彩作答，在20余支参赛队伍中脱颖而出、勇夺佳绩。

这是德州市检察院狠抓机关党建工作取得的又一硕果。近年来，德州市检察院坚持以落实全面从严治党要求为主线，突出强化思想政治建设、党建规范化建设，持续深入改进作风，机关基层党组织和党员队伍的凝聚力战斗力明显增强。

领导先行树标杆

“抓党建就要领导带头，以身作则。”该院党组成员、政治部主任、机关党委副书记成岩说。据他介绍，德州市检察院党组高度重视机关党建工作，定期召开专题会议研究党建工作，多次听取机关党建工作汇报，坚持将机关党建工作与各项检察业务同部署同推进同落实，并成立了以检察长郭晓东任组长的党建工作领导小组，形成了院党组统一领导，机关党委和各党支部具体抓落实的工作格局，领导带头冲在党建一线，确保了党建工作落到实处、见到实效。

据了解，该院严格落实党员领导干部双重组织生活制度，班子成员均以普通党员身

份参加支部活动，开展批评与自我批评，与干警一起谈心交流、探讨学习。检察长严格落实党建第一责任人责任，先后主持召开党组中心组学习、党建专题会议9次，带头参加支部组织生活会和党员活动日活动，带头为干警上党课，以上率下，起到了良好的示范带动作用。其他党组分管领导也认真落实“一岗双责”，每月召开党建工作调度会，督导各党支部开展工作。在抓好分管业务的同时，按照分工抓好党建范围内的机关党建，为全院党员干警树立了标杆、做出了榜样。

同时，该院领导还坚持做学思践悟十九大精神的“领头雁”，带头到基层走访调研，宣讲十九大精神，以实际行动把习近平新时代中国特色社会主义思想宣传传进千家万户，使基层群众家喻户晓、入脑入心。

学督结合促规范

“这次培训对党建工作的重要性有了更加深刻的认识，进一步明晰了党建工作规范化标准，要在今后工作中好好运用，努力做出特色和亮点，做一个合格的党务工作者。”机关党务干部培训班结束后，该院机关党委工作人员傅行虎深有感触地说。

为提升全院机关党建规范化水平，近日，该院专门邀请德州市直机关工委的业务专家，为机关专兼职党务干部、党支部书记、支部委员举办了一次党务干部培训班，深入学习了机关党建的主要问题、主要组织制度和近年来重点工作任务、党支部换届选举等十个方面的问

题，切实提高了大家的党建工作水平。

同时，根据上级要求和工作实际，严格按照换届程序，对机关党委进行了换届选举，同时以部门为单位选举成立了19个在职党支部，增设了机关纪委，配备了专职机关党务工作者和党务干部负责党建日常工作，各党支部扎实开展专题组织生活会、民主评议等活动，机关党组织的战斗力明显增强。

“我们积极组织各支部开展党员活动日、“灯塔”党建在线”答题竞赛、党员信息核查、十九大知识竞赛、党建摄影比赛、趣味运动会等活动，使机关党建工作有抓手、有内容，丰富多彩、有声有色。”该院党务工作者夏冰介绍说。

为确保党建各项任务落到实处、取得实效，该院专门由机关党委联合检务督察办对机关党建工作实行每月一督查，每季度一调度的工作机制，重点督导检查“三会一课”、生活会、党员活动日等活动情况和档案情况，对发现的问题及时督促整改，确保了机关党建工作的规范化开展。

学习教育铸魂魂

根深才能叶茂。德州市检察院坚持把加强党员干警的思想政治教育作为党建工作的重中之重，建立健全政治理论学习制度，组织干警深入学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持以习近平的理论武装干警头脑，引导干警牢固树立四个意识，不断加强党性修养，旗帜鲜明地坚持

省检察院迅速传达学习中央政法工作会议和全国检察长会议精神

本报讯 1月20日上午，省检察院党组书记、检察长陈勇主持召开党组扩大会议，传达学习中央政法工作会议和全国检察长会议精神，结合工作实际，研究部署贯彻落实措施。

会议强调，要迅速把思想和行动高度统一到习近平总书记重要讲话和中央、最高检会议精神上来。习近平总书记的重要讲话，深刻阐明了新时代政法工作的使命任务、历史方位、总体思路和重点工作，为我们做好下一步工作提供了根本遵循和行动指南。郭声琨书记和张军检察长的重要讲话，明确提出了2019年政法工作、检察工作的主要任务和重要举措，全省检察机关要进一步提高政治站位，强化担当作为，确保中央和最高检各项决策部署在山东检察机关真正落地见效。要始终坚持党对检察工作的绝对领导，把“两个维护”作为最大的政治，最大的原则，作为一切工作的立足点和落脚点，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，矢志不渝做中国特色社会主义事业的捍卫者。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想大学习大研讨大培训常态化，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，认真贯彻落实《中国共产党政法工作条例》，坚决听从党中央指挥，坚决贯彻党中央决策部署，确保检察工作沿着正确方向前进。要着力提供更好更优更美的法治产品、检察产品。要强化斗争精神，提高斗争本领，坚持不懈深化扫黑除恶专项斗争，依法严厉打击各类严重刑事犯罪，坚决维护国家政治安全和社会和谐稳定。聚焦党和国家工作大局，依法充分履行检察职能，切实提高司法保障能力水平。认真研究思考检察机关继续服务打好三大攻坚战、新旧动能转换重大工程、乡村振兴战略、经略海洋、依法平等保护民营经济合法权益、立足司法办案参与社会治理的有效思路和措施办法，进一步增强服务的针对性和实效性。全面深化司法体制改革配套改革，认真抓好内设机构改革，在做优刑事检察、做强民事检察、做实行政检察、做好公益诉讼检察等方面持续用心用力，实现各项职能全面协调充分发展。要紧紧抓实检察队伍自身建设。牢牢把握“革命化、正规化、专业化、职业化”的目标要求，全面加强检察队伍教育、管理和监督，既把专业化建设当作政治性工作下大力气抓紧抓实抓好，又坚持从严治党、全面从严、一严到底，推动检察机关全面从严治党不断向纵深发展。

李明

傅清卿组织传达学习

省纪委十一届四次全会精神

本报讯 1月18日，省检察院党组成员、省纪委省监委驻省检察院纪检监察组组长傅清卿主持召开会议，传达学习省纪委十一届四次全会精神，研究贯彻落实措施。

大家认为，省委书记刘家义同志的讲话和省纪委书记陈福宽同志的工作报告，为推进派驻工作高质量发展指明了方向、明确了任务、提供了遵循。一定要认真学习，坚决贯彻，确保落实到位。

傅清卿强调，要认真学习领会，高标准抓好全会精神的贯彻落实，把正方向，把握大局，学懂弄通做实。要践行“两个维护”，坚守政治监督职责定位，忠诚履职尽责，推动全面从严治党向纵深发展。要从严从实加强自身建设，带头做忠诚坚定、担当尽责、遵纪守法、清正廉洁的表率。要扎实做好当前工作，特别是节日期间纠“四风”，协助省检察院党组筹备党风廉政建设和反腐败工作会议。

刘晓娟

潍坊:18人涉黑案一审开庭

本报讯 日前，由潍坊市检察院提起公诉的被告人曹延东等18人组织、领导、参加黑社会性质组织等罪一案在潍坊市中级人民法院开庭审理。市检察院公诉一处办案组6名成员出庭支持公诉，副检察长陈曦到现场观摩并指导。部分人大代表、政协委员、媒体记者及被告人家属等五十余人旁听庭审。

市检察院指控，2008年2月以来，被告人曹延东纠集高明、李峰等被告人，在潍坊市及周边县市实施诈骗、寻衅滋事等违法犯罪活动，逐渐形成了以被告人曹延东为首的犯罪组织。该组织以民间借贷为幌子，利用诉讼诈骗手段，强迫他人财产，多次在潍坊市及周边县市实施敲诈勒索，骗取他人房产、非法拘禁等犯罪行为，严重侵犯了他人的财产权益。

(下转二版)

交心亲民人性化

群众愿意接受这样的检察队伍

——人大代表政协委员说检察之二



郭敬春 省政协委员 聊城市东昌府区人民法院院长

几点建议:一是请进来,实现全覆

盖。作为检察监督,要尽可能地覆盖到我们的民生,像医疗、教育、卫生、养老等,包括基层党组织、社区,多请进来,使我们社会各个群体都能够对检察工作有一个全方位的认识,进而对自身的利益的一个切实的保护作用。第二点是走出去,加大对检察工作的宣传。深入社区,深入各个行业,让大家对刑事监督到公益诉讼,到未成年人保护,到检务工作的各个范畴,都有充分了解,从而让检察和普通老百姓能够更好地融为一体。第三点,运用互联网+检察检务工作,运用现代化的手段,使检察检务工作实现我们这个时代的社会法治,使老百姓在法律面前人人平等,能够得到一个更好有力的保障。



郭子昌 省政协委员 菏泽市诚信集团董事长

检察机关对青少年的关心,这是一个亮点。青少年成长中有些问题较为突出,包括社会上的一些闲杂人

士,把这个黑手也伸向学校。我们看到,检察院高度重视,而且是大规模开展工作,你看无论到哪个检察院,都有未成年人工作成果展示,我们原先想不到、观察不到的一些东西,检察院都看得非常透彻。

开展未成年人法治教育,让少年儿童认识和保护自己,去懂法律,不欺负别人,不犯法不违法,还让家长认识到关心儿童的重要性。通过检察院重视,能提高好多部门、好多单位,包括人大、政协的高度重视,在这方面加强了制度。通过大家都重视,加强对少年儿童的保护,提升了他们幸福指数,又保证了他们的安全,这是我的切身体会。

通过这次参观调研,使我受益匪浅,学习了很多东西。一个就是在应用大数据,人工智能方面,各地检察院大胆的科技研发、创新研发,推行智能化的办案,对这个办案的流程,实行实时监控,既提高办案的效率,又对案件进行公开,促进和保证了公正。还有就是打造青少年法治教育平台方面,向青少年传播司法信息,通过电视宣传,还有走进校园去讲法治课,使青少年学法、知法、守法、用法,从根源上减少了青少年违法犯罪行为,对咱们这个社会未来的稳定,起到了很大的作用,我回去以后大力做好检察宣传工作。



朱振军 省人大代表 聊城交运集团汽车销售服务有限责任公司轿车维修高级技师

黄敬波到监狱开展监管安全检查

本报讯 1月16日,省检察院党组成员、副检察长黄敬波带领省检察院刑执处有关同志,前往泰安监狱、济南监狱开展节前监管安全检查。

黄敬波听取了两地监狱检察情况汇报,深入监区进行实地检查,并代表省检察院党组书记、陈勇检察长看望慰问一线检察人员、监管民警。他强调,要

认真学习贯彻习近平总书记中央政法工作会议上重要讲话,着力维护政治安全和社会大局稳定;要树立“双赢多赢共赢”的司法理念,依法履行好监管监督职责;要坚持稳进、落实的工作基调,实现刑事执行检察工作高质量发展;要加强过硬执法队伍建设,做到政治坚定、纪律严明、业务高强。



审查起诉平均缩短了24天

山东:适用认罪认罚从宽制度办理3884案

本报讯 1月16日,记者从省检察院召开的新闻发布会上获悉,自2018年10月26日颁布实施的新修订刑事诉讼法实施以来,我省检察机关已适用认罪认罚从宽制度办理刑事案件3884件。另据抽样统计,我省检察机关审查起诉周期由过去的平均45天缩短至21天。

省检察院副检察长鲍峰在发布会上介绍,我省检察机关依法从快从简,提高诉讼效率。部分试点检察院商法院分别成立“速裁公诉团队”和“速裁审判团队”,实现检法“团队接力”,据抽样统计,检察机关审查起诉周期由过去的平均45天缩短至21天。部分试点法院启动“快、活、精、准”的刑拘直诉机制,适用刑拘直诉办理认罪认罚案件2588件。同时,各试点法院坚持“程序从简不减权利”,积极探索“证据开示”制度,探索非羁押性诉讼,对认罪认罚的犯罪嫌疑人优先适用取保候审、监视居住等强制措施占比达到68.7%。

济南市检察院、青岛市检察院分别与市法院会签《认罪认罚案件常见罪名的量刑指导意见》,统一量刑标准,为准确提出量刑建议、准确量刑刑创营造良好条件。各试点院充分考虑认罪认罚的时间、作用、如实供述的程度等情形,体现不同阶段认罪认罚的差异化。济南市会签的量刑指导意见细化分级从宽制度,在侦查阶段认罪认罚的可以减少基准刑的25%-30%以下,在批捕、起诉、审判阶段可以分别减少20%、15%、5%以下,认罪认罚时间越早、态度越好,作用越大,从宽处理幅度越大。敦促犯罪嫌疑人、被告人及早认罪认罚,试点期间,济南、青岛检察机关适用认罪认罚案件被告人上诉率仅为1.2%,检察机关提起抗诉仅11件。

鲍峰说,各试点院充分发挥不起诉的审前分流作用,运用不起诉权进行宽缓处理,试点期间对符合条件的认罪认罚犯罪嫌疑人依法作出不起诉决定717人,充分体现了认罪认罚从宽制度的优势。

送“福”到乡村,真情暖民心

大雪过后的晴天总是格外的温暖。1月16日,烟台市检察院党组成员、副检察长陈勇带领检察官书法家走进栖霞市观里镇郭格庄村,为该村举行了写春联福字活动。

检察官们到达郭格庄村居委会的时候,早已有一大批村民在这里等候。来不及寒暄,他们就摆好桌子、铺好桌垫,取出红纸,提起毛笔,一幅幅带有新年祝福的廉洁春联、幸福春联很快跃然纸上。几位书法家手法各异,风姿依旧,用自己擅长的书法在一大摞红纸上书写,连茶水都顾不上喝。烟台市检察院文联书画协会会长、中国书法家协会会员张宝军说:“书法是一门艺术,写的时候必须要专注,写了一上午也没感觉累。”

现场来了很多村民。郭格庄村党支部书记董乐说:“这种手写的春联,福字意义非常独特,感觉年味十足,跟集市上卖的印刷版完全是两个感觉!”92岁老党员董喜证说:“检察官写的春联,喜庆!往家里门框上一贴,不仅高端大气,还风清气正。”

书写结束后,陈勇带着大家将春联、福字送到村里的老党员们家里,同时将新春祝愿一并送到老党员们的心坎上。老党员们看到检察官很开心,他们接过春联,表示感谢党的关怀。

常洪波 李斌

李明 赵正杰